

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2019年9月

19

星期四 <己亥年八月廿一>

A9

古人云：“太上立德，其次立功，再次立言，建功立业，荣光乡梓，是谓乡贤。”受我国数千年传统文化影响，潮汕地区的外出人才，无论是为官致仕还是经商从贾，大多都有“叶落归根”“反哺家乡”的朴素初心和美好愿望。

而其中，尤以拥有深厚乡贤文化底蕴的汕头潮南区最为典型：多年来，一批又一批的潮南乡亲从练江出发，走向世界，他们中的不少人更是凭借着敢闯敢干敢拼的创业精神，成为了政界、商界、学术界、文艺界的俊彦翘楚，荟萃成一股强大的“潮南力量”，并且身体力行地从各方面关心支持家乡经济社会建设。

为庆祝新中国成立70周年，展现潮南内外乡贤同心同德、出谋划策、出钱出力建设家乡的乡贤文化，汕头市潮南区将于本月22日晚举行“潮南好乡贤”命名颁奖仪式。笔者近日提前探营，领略“潮南好乡贤”风采，感受潮涌练江的强大“潮南力量”。

**A 打响“侨牌”，
挖掘乡贤力量推动乡村振兴**



今年4月份，潮南区乡贤在“四好农村路”捐赠仪式上慷慨捐资



潮南区乡贤在创文认款仪式上慷慨捐款

和中民学校，并派出精英团队组织施工工程规划设计和建设工作。从2009年至2019年十年之间，马泽琪伉俪捐赠家乡教育、扶贫济困的金额已超过1.5亿元。

2018年底，成田高级中学和中民学校改扩建工程教学楼主体封顶，这一工程可新增建筑面积3.28万平米，促进两所学校有效整合办学资源，扩大办学规模、改善教学环境，同时破解成田高级中学创建省一级学校的瓶颈问题，进一步提升成田镇乃至全区教育发展的硬件水平，让当地广大群众共享教育发展新成果。

除了校舍建设，田中央社区近年来还依托侨乡优势，在新农村连片示范建设中先后投入800多万元，以“侨情田中央”为主题建设“田中央文化馆”、“老年人活动中心”、围绕溪河打造休闲景观区，依水建设健身公园，并投入资金500多万元对辖区内河涌进行清淤、浚深、砌筑石篱；投入资金100万元对辖区各主干道实施绿化、美化、亮化改造升级，让百姓共建共享创文成果。相关统计数据结果显示，近几年来，海内外乡贤已在成田镇累计投入反哺资金达5亿多元，成为当地助推美丽乡村建设的重要支撑。

“汕头市荣市民”马泽琪便是从田中央社区走出的众多乡贤之一，在深圳经商多年的她是一名侨眷，而她真正为家乡人民所熟知的还是其与丈夫助力家乡教育事业发展的善举。据了解，马泽琪曾是成田中学的一名教师，后来外出创业。2009年，马泽琪伉俪捐资近6000万元，改建升级家乡的成田高级中学并无偿转交政府管理，使当地停办了14年之久的高中教育得到恢复。

近年来，成田高级中学的办学水平迅速提高，但场地受限以及办学规模、师资配备等方面不足，成为制约创建工作进展的瓶颈。得知后，马泽琪二话不说，再次捐资8000万元改建扩建成田高级中学。

“潮南好乡贤”名单（按姓氏笔划排序）

马少福	马介璋	马伟鹏	马陈术	马泽琪	马流洲
方秋潮	方建富	吕双岳	吕南明	许钟灿	庄镇雄
张廷华	张朝江	李光隆	李亚鹤	李振龙	李桂雄
李楚源	苏武雄	吴宏丰	吴统洪	陈卓凡	陈钦泰
欧三龙	卓圣泰	周泽荣	周育标	周奕丰	周厚立
周桂州	周逸民	周勤龄	郑世进	郑有水	郑荣真
郑通亮	郑儒永	赵廷城	赵财强	赵质明	赵晓锋
柯镇雄	姚仕洪	姚振发	翁卫彬	黄育宏	蔡衍涛
廖木枝	薛楚亮				

制表/黄文倩

广以附属外籍人员子女学校近日揭牌

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员李敏、林冰淳报道：9月16日上午，汕头市广东以色列理工学院附属外籍人员子女学校正式揭牌办学。据悉，这是粤东地区第一所真正意义上的国际学校，填补了汕头市教育类型上的空白，完善了汕头市作为省域副中心城市的教育功能配套。

据悉，规划建设国际学校，是汕头市解决广东以色列理工学院和汕头大学外籍教师子女的基础教育问题，

吸引高层次外籍人才来汕工作的一项重要举措。汕头市委、市政府高度重视该国际学校的建设，并在汕头市教育局、广东以色列理工学院等相关部门的通力合作下，快速完善各项办学基础条件，并得以顺利通过省教育厅批准设立。

该校坐落于广以北校区的中部位置，校舍按功能分区，教室、阅览室、绘画室、音乐室、活动区等一应俱全，设计风格清新自然，色调明快。

据介绍，其实该校包含有两个项目体系，分别是只招收外籍人员子女的广以附属外籍人员子女学校和仍在建设中的招收中国籍学生的民办双语学校。16日正式揭牌办学的广以附属外籍人员子女学校第一年计划招生45人，开设有幼儿园至六年级的课程，往后将逐渐增加至12年级。校方表示，由于校舍面积有限，学校将优先招收广以以及汕大的外籍教职员子女，剩余的入学名额将适当面向社会开放。

好乡贤说家乡话

在本次“潮南好乡贤”评选中，一共有五十位海内外乡贤获颁授“潮南好乡贤”荣誉称号。结合《潮南力量》大型访谈的前期采访，本报邀请了其中几位乡贤代表，倾听他们对家乡汕头潮南区发展的期待与建言献策——

（排序不分先后）

▶**马介璋：中国侨联顾问、香港潮属社团总会永远名誉主席**

我一直衷心地希望国家未来发展一年比一年强，祝福我们国家兴旺发达，人民富有，也祝愿我们家乡越来越好，我们家乡的年轻人一代比一代强，希望出更多的人才来为国家为地方做出更多的贡献。我们潮南，一要招商引资，二要培育人才，培育人才重点在教育方面，要自我创造一个美景出来。

▶**周勤龄：旅法著名钢琴家、音乐教育家、联合国教科文组织“莫扎特勋章”获得者**

潮汕这块地方，是有文化有底蕴的地方，也是一块人才辈出的风水宝地，历史是有见证的。潮州音乐就是这里的产物，是这个地方的艺术。要保留它，而且应该再发扬，再创新，再发展。

▶**吴统洪：广东国大投资集团有限公司董事长、广东省企业家联合会副会长、潮南区四届人大代表**

近年来，潮南的党政领导班子有思路有作为，各方面的发展成绩还是非常不错的，所取得的成就也是有目共睹的。我希望接下来潮南能够继续保持这样良好的发展势头，然后在基础设施建设这一块加大建设力度，特别是交通领域方面的建设要下更大的力气。只有把整个大环境建设好了，潮南才能吸引更多的人才、更多的投资，家乡的发展也才能越来越好。

▶**赵财强：深圳市潮人经济发展促进会会长**

家乡是生我养我的地方，为家乡做点贡献是我的本分。尤其是在家乡展开创文强管和美丽乡村建设以来，多次出资出力，帮助家乡建设文化广场和道路，逢年过节都捐钱捐物慰问家乡生活困难的父老乡亲。我觉得家乡仙城这几年基础设施建设逐渐完善了，道路宽敞，环境优美，接下来要重点发展实体经济，让家乡人有一个可持续长期发展的动力和源头。

▶**赵廷城：深圳市天锘科技有限公司董事长**

我虽然在外地打拼，但我一直不忘自己家乡，也长期关注着家乡的发展，关心着家乡父老乡亲的生活问题。我坚信路通财通的道理，所以我多次带头捐资家乡道路硬化建设；我明白教书育人的重要性，所以多次捐资乡村校园建设，改善家乡的教学条件。

▶**赵质明：深圳市中天美景酒店管理有限公司董事长**

社区干部务实干事、敢于作为，改善乡村落后面貌，是好样的，我们在外打拼的游子要尽力支持家乡的新农村建设，出钱出力助力社区的公共设施建设，用实际行动回报社会，回报家乡。正所谓“一枝独放不是春，百花盛开春满园”，今后我还将继续支持家乡的建设事业，让社会多一份爱心，让世界到处充满阳光。

▶**赵晓锋：深圳市华人房地产集团公司董事长**

近年来，我每次回家乡时，社区的党政班子都会带着我去参观社区振兴建设和美丽乡村建设成效，可以说家乡的变化是翻天覆地的。每次看到这些成绩，都会感慨万千，对家乡的发展前景信心更加足了。我认为家乡是生我养我的地方，我必须用实际行动回报乡亲父老的恩情，比如支持新农村建设、资助贫困村民解决生活困难等，今后也将一如既往地继续支持家乡建设发展。

整理：赵映光 王漫琪



潮南区简朴村华侨文体广场

群贤荟萃潮南力量

捐资献智润泽桑梓

文/图 赵映光 王漫琪 南萱

B “筑巢”引智，建设发展咨询智库共谋发展

在当地，历来有着“三个潮南”的说法，即本地140多万、国内100多万、国外100多万人潮南人，可见潮南在外乡贤乡亲之多，殆罕其匹，如成田镇的田中央社区，旅居海外和国内发达地区的乡亲人数甚至数倍于本土。

潮南区之所以拥有如此丰富的侨资侨力，原因之一便是早些年当地的各项发展条件太差，很多人迫于生计而不得不外出打拼。如今，这些在他乡异地站稳脚跟，发家致富的游子们，则成为了潮南区实现振兴发展的一个“富矿”，这既是游子们心愿，也是家乡父老乡亲们的共同期盼。

不过，潮南乡贤反哺家乡并没有停留在简单的出资，他们也希望能够将自己在外面学到的

知识和看到的先进经验带回到家乡建设之中。

为此，潮南区委、区政府于2013年成立了发展咨询委员会以来，便得到了广大乡贤的鼎力支持，包括澳大利亚侨领周泽荣、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾、泰国中华总商会荣誉主席吴宏丰等在内的45位海内外乡贤知名人士受聘为汕头潮南第一届发展咨询委员会委员。

潮南区发展咨询委员会成立以来，众多知名乡贤代表们每年均会利用返乡拜祖探亲等契机，汇聚一堂，在欢声笑语中同时，与家乡人民共襄美丽“潮南梦”。与往年一样，今年的潮南区发展咨询委员座谈会也在4月份举行。在这场以“叙乡情，谋发展，追梦2019”

为主题的座谈会上，潮南区委书记张学龙通报了2018年以来潮南区经济社会发展取得的成绩及新一年工作计划，并且反馈了上年度潮南区发展咨询委员会座谈会上委员提出的意见建议落实情况。

在随后的主题发言和互动交流中，众多乡贤纷纷围绕如何实

施乡村振兴战略、深化创文提质升级、主动融入“粤港澳大湾区”

规划建设、建设人才强区、优化营商环境等主题提出了许多宝贵的意见建议，为家乡经济社会发展注入了新动力、新元素。

这些在外乡贤，大多数是各行各业的翘楚精英，有着丰富的人脉资源和深广见识，他们可以

从不同的角度，用不同的方式，以

发展的眼光、开放的视野，多角度

激活“力量”，创新传播模式弘扬乡贤文化

50名“潮南好乡贤”，并将于本月22日举行命名颁奖仪式。

包括羊城晚报在内的多家媒体日前曾受邀零距离对话了潮南区的乡贤代表，围绕其创业历程、奋斗故事、投身公益慈善的初心等多方面话题展开热烈讨论，分享企业家们的人生智慧与炽热的家国情怀。

记者发现，这些入围“潮南好乡贤”的代表们，尽管早便背井离乡外出打拼，但绝大部分人一生乡音未改，始终情系潮南，他们捐资兴学、扶贫济困、乐善好施，在潮南的城乡大地，一座座崭新的校舍、一个个美丽的公园、一条条笔直的道路，都镌刻着他们对家乡的深深眷恋。

据介绍，从今年6月份以来，潮南区委宣传部还牵头组织了《潮南

力量》大型人物访谈录的拍摄工

作，派出优秀摄制团队多次前往广

州、深圳等地录制潮南知名乡贤

访谈，记录他们对家乡及家乡亲人的深情厚谊。该部《潮南力量》人物

访谈录历时两个半月完成了11集

节目的拍摄，并从9月1日开始在当地潮南电视台首映播出。

“乡贤文化”是包括潮阳、潮南两区在内的汕头原“大潮阳”地区极具特色的一种文化。潮南区委常委、宣传部长黄丽凤日前在向记者介绍筹办“潮南好乡贤”评选和《潮南力量》拍摄工作的初衷时表示，乡贤蕴藏的“潮南力量”，首先是文化的力量，这些乡贤不但在各自领域建树卓著、对家乡贡献很大，而且获得“道德模范”

“最美家庭”“最美创文人”等荣誉

称号者比比皆是；其次是推动潮



练江潮南段新貌

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 吴彤
美编 黄文倩/校对 黄小慧